

# 学生白领 热衷兼职做职业伴娘既赚钱又有幸福感



2000年，从五文化服务公司下岗的何萍果，毅然投身于“龙泉”，重新点燃了她的生活激情。

## 笑傲挫折迎来柳暗花明 “二次创业”做火服装店

### 第一次创业受挫

“以前在单位上班，专门负责收银，虽然没有直接接触生意，但在平日的工作中耳濡目染，也懂得了一些经营之道。”何萍果说，“‘龙泉’地处核心商圈，而且对下岗职工格外优待。所以，选择这里一定明智的决定。”

最初，何萍果选择了经营童装。“对经商没什么经验，也不懂分析考察市场，只是看到周围都在经营童装，完全是随大流。”回忆当时的决定，何萍果直言不讳。

经营童装店，她对于服装的款式、质量也没有过高的追求，组织货源也是舍远求近。虽然她整天忙里忙外，但生意一直不见起色。

2003年，她苦撑三年的童装店，最终关门大吉。她将店面转租给了他人，在家照看孩子。虽然闲置在家，但她从未停止对未来的思考。她不断总结这些年的经营得失，她想等到时机成熟，一定要打个“翻身仗”。

### 二次创业，打造“酷哥坊”

2006年，何萍果收回了转租的铺面。她再一次投入到自主创业中来，这一次，她没有盲目地跟风，在经过慎重考虑后，她决定转换经

营方式，专营男性休闲服装。

在商业城大部分是经营女性服饰的，何萍果却另辟蹊径经营男性服装。“经营女性服饰的几乎都是年轻女性，她们有先天优势。”何萍果说，“对我而言，只能转换经营方式，才有可能赢得市场。”

在确定经营方式后，何萍果在货源上也是下了一番苦功夫。“那时，我天天看各类选秀节目，电视里主持人、新人秀怎么着装，我都记在心里。”何萍果笑着说，“他们代表着潮流，现在的年轻人都喜欢追赶潮流，只有流行时尚的服装才能吸引年轻人的目光。即使走在大街上，我也会留意年轻人的穿着。”

何萍果选择了南下广州组织货源，在广州几个大型的服装市场，她都逐一前往，精心挑选每一件服装。她所挑选的服装既充满了时尚元素，又确保了质量。

“时尚的服装、公道的价格、诚信的服务。”是何萍果经营以来一直遵从的宗旨。她对待顾客也格外的亲切，微笑总是挂在脸上。而且在服装搭配上，她也具备了独特的眼光，总能将款式新颖、质优价廉的服装推荐给顾客。因此，她也拥有了第一批“铁杆”顾客。如今，“酷哥坊”让爱酷一族流连。

(摘自《黄金路创业网》)

入行仅两年，大学生儿子贺飞龙去年的水果销售额就超过了千万。干这行20年的父亲贺清明，最好年份只卖出约700万，看到差距的老贺近日甘心让位。

## 网络上卖水果

### 大学生两年赚千万

贺清明是沙湖果批市场元老级人物，儿子贺飞龙2007年7月从中南财经政法大学武汉学院信息管理专业毕业。毕业后小贺找了家管理公司打工。他说，果批市场夏天蚊子成堆，下雨泥水横流，绝对不干这个。

但半年后小贺回到了父亲所在的果品公司，原因有二，一是小贺觉得打工缩手缩脚，不好施展拳脚；二是父亲生病了。

2008年6月小贺正式入行。而此时果品批发生意越来越难做。他分析内外原因：武汉果批行业大多以代销为主，利润只有销售额的2%~3%；如今全国性“用工荒”致使工资开支增加；顾客对果品新鲜的要求，使保鲜成本提高。

为把父亲的牌子保住，小贺决心改变“代销为主，坐等顾客”的营销模式，主动在互联网上寻找机会。为此，他每天花大量时间在网络上，并要求员工学习使用电脑。

2008年11月，小贺打赢了入行以来第一场胜仗：他从网上获知山东沾化冬枣甜度高、营养丰

富，迅速与当地种植户达成销售协议。第一批货1500件(每件30至50斤不等)运到后，仅3个小时就全部卖光。一个月下来，他竟卖了100万斤冬枣，超过了老爸过去最好的成绩。

靠着到手的第一笔收入，小贺不仅把上半年淡季亏掉的房租、人工和其他费用全部赚了回来，还让他学会了一种水果保鲜技术。

尝到甜头的小贺开始走进田间地头，和种植户签订以销定产协议，先后与山东沾化和烟台的一些果农达成冬枣和苹果产销协议，又与江夏区216户农户签下西瓜产销协议。小贺说，这样做，不愁货源，质量又有保证，还省下中间商费用和包装成本，利润自然提高了，也为自己的品牌打基础。

看到儿子生意越做越好，老贺主动退居二线，平时也很少到市场上来。如今，小贺已全面接手父亲的公司。今年3月底，小贺当选为武昌区2009年度“创业明星”。(摘自《武汉晨报》)

老话说，女孩当伴娘不能超过3次，否则就嫁不出去了。不过一年多前，在重庆，便开始出现了这样一群女孩，她们不仅一次一次地当起了伴娘，而且还把它发展成为一种新兴行业。于是，“职业伴娘”这个新名词开始出现。

据悉，在重庆市，职业伴娘多以在校大学生、公司职员兼职为主，这群女孩思想前卫，年轻、漂亮，其职业化的气质能为婚宴添彩。当然，既然是职业，肯定少不了出场费。目前在重庆市普遍为200—300元不等，最高的达到680元。

### 多是大学生白领兼职

“‘职业伴娘’，基本上都是兼职，要么是在校大学生，要么就是公司白领。”刚满20岁的喻玺，是重庆邮电大学的学生。今年1月，这位大二女生在四川隆昌走上了红地毯。

身高1.68米的喻玺，和身边做“职业伴娘”的女大学生们一样，高挑、漂亮、具有活力，最初是兼职做各类活动的礼仪小姐或展示模特，后被婚庆公司看中。而婚庆公司选中她们的原因也很简单：这群女孩高挑、漂亮，做礼仪小姐的常识能帮助她们应对各类婚礼的现场。

“很多人可能觉得伴娘不能比新娘高、或者漂亮，否则就会抢了新娘在婚礼上的风头，但对于一些排场盛大的婚礼，新人要的恰恰就是漂亮、高挑的伴娘，而且还不止一个。”喻玺说，而这些大学生“职业伴娘”所对应的群体，就是这类排场盛大的婚礼，自己也曾参加过一次，“当时6名伴娘簇拥着新娘出场，顿时让全场欢呼。”

由于婚礼几乎是在周末和节假日举办，所以喻玺觉得并不影响学业，而且伴娘职业化的气质也能为婚礼添彩。

### 伴娘需具备心理学知识

“职业伴娘”到底得多“职业”？“职业伴娘”权鑫给出了

全套的标准化答案。29岁的权鑫有自己的策划公司，是标准的都市白领，抽空兼职做“职业伴娘”，如今她已是10多场婚礼上的伴娘。

“在外表上，一般来说，新人会要求‘职业伴娘’必须有比较好的气质和亲和力，不能太漂亮，但绝对不能丑，不能高过新娘，但绝不能太矮。”权鑫说，伴娘或许永远是婚礼上的配角，但却是组成婚礼整个仪式上不可缺少的角色。

“小到临阵缝缝补补的针线活、待人的起码礼仪，大到心理学常识，这些都得具备。”权鑫说，婚礼现场往往会发生很多意想不到的事，所以“职业伴娘”更多地承担着类似于秘书服务，现场环节督导和礼仪等多种职业化功能。比如90%的婚礼上，新娘会选择穿带有长摆的婚纱，那么穿这类长裙应该怎么走路才既安全又优雅；婚礼现场，新娘捧花和抛出花球时该用什么手势；如何巧妙地帮助新人打圆场等，甚至新娘哭和笑时应注意的细节都要提醒。

“一般找‘职业伴娘’的新娘，要求都很高，所以要做好这一行，就更不容易了，业余时间还得常充电。”权鑫说，由于婚礼现场时常会出现感动环节，令新人因喜或因感动而哭泣，而婚礼上也会遇到不同的小意外，所以需具备应对和帮助调节不同情绪的心理学知识。

### 两类人最需职业伴娘

据了解，“职业伴娘”在国外很普遍，北京、上海、深圳等城市也很多，不过重庆还是在2008年底才逐渐形成群体的，到现在也不过一年多时间。那么，“职业伴娘”都在为哪类新人服务？

权鑫介绍，现在城市里的大龄女青年越来越多，待到她们结婚时，身边的闺蜜早已为人妻，而伴娘不是随便拉个人就能顶上的，很多大龄新娘的身边就很難找到合适的。所以，大龄新娘是需要“职业伴娘”的群体之一。

另一类群体，一般是家庭条件很好的家庭，这类家庭的婚礼大多排场大、婚礼现场也有众多尊贵的宾客，所以要求高素质的专业伴娘加入，或者多名专业伴娘一同出现。“除了这两类主要的群体外，还有一种就是新娘家是外地的，在本地没有熟识的合适做伴娘的朋友，所以干脆花钱雇伴娘。”权鑫说。

### 职业伴娘： 思想前卫不信嫁不出

“我长期被别人问，老做伴娘不担心嫁不出去吗？家里的长辈也不理解，所以我都是悄悄地去做，朋友中间也少有人知道，我只和婚庆公司保持联系。”就职于广告公司的许晴去年开始做职业伴娘，如今已做了8次伴娘，早就冲破了传统的3次门槛一说。

“其实不只重庆，各地都有这一说法，但真正做这个职业的女孩子们，压根就不信，而且这话本身也缺乏科学依据。”这群“职业伴娘”告诉记者，“大家普遍思想前卫，而且很自信，根本不担心嫁不出去。”

不过，做一行也有一行的规矩，这群前卫女孩们从事的职业伴娘行业，这里面也有很多规矩的，如：当伴娘不能负责替新人收取并保管红包；创口贴、纸巾、针线等物品必须随身携带等。

(摘自《重庆晨报》 王珊陈浮/文)

施了魔法的“发财石”  
“80后海归”的  
雨花石生意



施华洛世奇，虽然是仿水晶，但其高贵、典雅让人向往。在南京，有一个“80后海归”决定要把南京的雨花石打造成南京的施华洛世奇，把他的“石唯玉”品牌在全国乃至世界各地开店。他就是南京金陵宝玉文化产业有限公司总经理陈实。

从“试水”到开店，短短半年多时间，他就推出了“石唯玉”品牌，并在水西门开了100多平方米的精雕艺术馆，在梅园设了专柜，还将产品打入了金鹰商场，每年的销售额达600万元。几块钱一把的雨花石，他可以卖到上万元。在平凡的雨花石身上，陈实究竟施加了什么魔法？

### 原料都是“淘”回来的

事实上，这个世界上没有一件事情会一帆风顺。从公司成立一开始，陈实就遇到了麻烦。利用原有的礼品渠道，陈实决定先把雨花石作为礼品先做。

从包装、设计、策划、到品牌的说明书，再到公司的宣传页，都是陈实一个人跑来跑去，加班加点成了家常便饭。可就在礼品包装上遇到了瓶颈：包装不好，说明书设计粗糙。“销售量大受影响，有40%的产品都卖不出去。”陈实介绍。

看到情况不妙的陈实，赶紧搬救兵，聘请了一位平面设计师，又请了一位朋友来帮忙。为了改变现状，三个人一起策划，品牌定位，特别是在“石唯玉”的LOGO上下足了功夫。之前的一系列包装、说明书设计、宣传册重新来过。

“雨花石雕刻要把原料关、加工关和销售关。”陈实告诉记者，雨花石原料的选择，必须精挑细选、万里挑一。因此，每次挑石头，都是陈实亲自去挑选。“每周起码要去六合两次，凡是有裂痕、韧性差的都不过关。”

其次，就是加工工艺。做雕刻，广东的大师比较多，但以加工翡翠为主，做雨花石雕刻的几乎没有。而与翡翠不同的是，雨花石的硬度要高很多，一不小心就有可能刻坏。为了找到好的雕刻师，陈实走上了广东的大街，一家一家去问。“一开始人家都不愿意做，一是难度大，二是量少。”陈实介绍。功夫不负有心人，陈实找到了几家合作伙伴。而为了做出更好的产品，陈实都会先根据雨花石的形状、颜色等，想出一个题材或范围，然后雕刻师再自行设计。

为了设计出更好的作品，陈实还经常到外地去找灵感，如去无锡看紫砂壶是怎么做的，去扬州看玉雕，去景德镇看陶瓷，从中吸取经验。

### 3天卖掉7万元产品

能否把这个作为一项事业来做？2008年底，为了试水市场，陈实花了几千块买了一麻袋约50公斤的雨花石。可最先打击他的，还是那些雕刻师。“那些雕刻师见识广，眼光高，看到我拿来一堆石头，很不理解，这什么破石头。”

但不甘心的陈实，自己飞到广州，在民间一家店一家店地寻找雕刻师。最终，经过雕刻、抛光，一麻袋雨花石被加工成五六百件大小不一的成品。

兴高采烈地回到南京后，陈实刚好听说南京国展中心即将举办一场外贸转内销的展览会。陈实毫不犹豫地报名参展，花2万元租了两个柜面。

没想到，那次展会给了陈实很大的信心。“我把在广州加工好的五六百件产品都带去了，价格在两三百到几千不等，3天时间，卖出去一半的产品，销售额达到7万元。”陈实告诉记者，印象最深的，是一位开着沃尔沃的白领，买走了一件4000元的作品。

这样的销售业绩让陈实信心大增。随即，他在水西门租了一套200多平方米的办公室，注册成立了南京金陵宝玉文化产业有限公司。

“旅游产品周围人不看好，说几块钱一把雨花石都做‘滥’了，人家怎么肯花上千元？”陈实则认为，人们不肯花钱是因为产品不好。他坚持在梅园开设专柜，雕件价格从几百元到千元、万元不等，“一开始乏人问津，现在人气渐渐旺了。去年底，一名游客一下买走8枚雕件，每个都1000多元。”

去年9月份，陈实又在金鹰商场六楼设了一个2~3平方米的柜台。尽管每个月只能挣四五万，扣去租金成本、加工费等，利润很有限，但陈实坚持认为，这对品牌提升很有帮助。“目前，跟总统府、中央商场等都在洽谈中。”陈实希望把他的“石唯玉”打造成南京的施华洛世奇，在全国乃至世界各地开店。

(摘自《江苏商报》 韶静 顾媛媛/文)

## 特色小店日进斗金

### 创意礼品店：流行什么卖什么



资金花了10万元，主要花在选购商品上。

由于拥有

开网店经验，货物选购自然游刃有余。传统的进货方式都是自己去批发市场选购，而这种方式并不适合他的创意小店。

涂力采取网购方式进货，主要有4大好处：首先，商品数量不受限制，一个两个均可；其次，商家上货速度快，一有新产品，就回马上发到网站上；再次，价格公开，网上交易更方便货比三家；最后，发货速度快，节约登门采购成本。

### 互补才能赢利

“Giftidea”于去年6月开业，到目前将近一年时间。平均算下来，每月营业额在2万元以上，实现了盈利的目标。

涂力介绍，小店经营之初，他打算精装店面，全部卖创意礼品，货物少而精，因创意商品进价很高，不太适合本地消费水平。涂力发现，单一销售创意商品，连房租都收不回，所以要采取互补销售、薄利多销的方式。

为了维持小店经营，涂力把一些长时间卖不动的商品低价清空，购进一些实用性较强的商品，比如：小包、文具、漂亮的日常用品等。在经历一段时间后，涂力欣喜地发现，小店实现了盈利。

涂力认为，湖北襄樊市场处

于培育期，但潜力很大，尽管目前单个商品利润并不高，但是既然在这种情况下都赢利了，那么未来只会越来越好，他也会一直坚持下去。

涂力说，本以为消费群体应

该以年轻人为主，但后来发现各个年龄阶段的人都有，大家都比较喜欢富有创意的小物品。比如水果刮子，普通的只需1元，但他店里的卡通人偶削皮器每个7元，仍然很畅销。两者的功能一模一样，但是后者通过创意让人们产生美感，以此提高生活的舒适度。

涂力认为，湖北襄樊市场处

于培育期，但潜力很大，尽管目前单个商品利润并不高，但是既然在这种情况下都赢利了，那么未来只会越来越好，他也会一直坚持下去。

(摘自《楚天都市报》 汪璐

/文)

### 开店源于兴趣

20多平方米的小店呈狭长状，各种创意十足的小礼品琳琅满目。在湖北襄樊四中大门旁，有个小店叫“Giftidea”(创意礼品店)，网上流行什么，小店就卖什么。

前不久，记者来到这家特色小店，尽管正是中午吃饭时间，但小店不乏三两个顾客前来选购小礼品。店主叫涂力，起初想了很多店名，为突出创意，最终定下这个店名。

涂力说，他以前卖过手机，开过网店，这些为开创意礼品店奠定了基础，积累了经验。

随着人们生活水平的提高，人们不再喜欢一成不变的东西，生活中越来越需要新奇的创意，这也是涂力的兴趣所在，“我正在做一件自己快乐也给别人带来快乐的事情”。

### 在前行中摸索

经过预算后，创意小店启动

### 市场还需要培育

目前的消费市场比涂力开店时的心理预期要差一些，就目前的情况来看，估计他两年能收回成本。

涂力说，本以为消费群体应该以年轻人为主，但后来发现各个年龄阶段的人都有，大家都比较喜欢富有创意的小物品。比如水果刮子，普通的只需1元，但他店里的卡通人偶削皮器每个7元，仍然很畅销。两者的功能一模一样，但是后者通过创意让人们产生美感，以此提高生活的舒适度。